
Глава 61. НАЧАЛЬНЫЙ ПЕРИОД ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Основные даты

1941

- Нападение Германии на СССР — 22 июня
- Начало мобилизации в СССР — 23 июня
- Образование Ставки Главного Командования — 23 июня
- Создание Комитета по эвакуации — 24 июня
- Постановление ЦК ВКП(б) и СНК об эвакуации — 27 июня
- Образование Государственного Комитета Обороны — 30 июня
- Образование Ставки Верховного Командования — 10 июля
- Смоленское сражение — 10 июля–10 сентября
- Оборона Одессы — 5 августа–16 октября
- Образование Ставки Верховного Главногокомандования — 8 августа
- Начало блокады Ленинграда — 8 сентября
- Сдача Киева — 20 сентября
- Начало немецкого наступления на Москву — 30 сентября
- Эвакуация правительственных учреждений из Москвы — 16 октября
- Объявление Москвы на осадном положении — 19 октября
- Переход немцев к обороне на московском направлении — 27 октября
- Парад на Красной площади — 7 ноября
- Возобновление немецкого наступления на Москву — 15–16 ноября
- Начало советского контрнаступления под Москвой — 5–6 декабря
- Контрнаступление Красной Армии — 5 декабря 1941–апрель 1942

Имена

- И. В. Сталин
- С. К. Тимошенко
- Г. К. Жуков
- Б. М. Шапошников
- Д. Г. Павлов
- С. М. Буденный
- И. С. Конев
- А. И. Еременко

Важнейшие термины

План «Барбаросса»
План «Ост»
Молниеносная война (блицкриг)
Государственный Комитет Оборона
Ставка Верховного Главнокомандования
Военное положение
Осадное положение
Блокада
Операция «Тайфун»

Карта

Направления действий немецких групп армий «Север», «Центр», «Юг»
Сражения под Смоленском, Киевом, Одессой
Основные оборонительные рубежи под Москвой
Контрнаступление Красной Армии под Москвой

Города:

Москва, Ленинград, Киев,
Одесса, Смоленск, Вязьма,
Брянск, Тула, Калинин,
Наро-Фоминск, Серпухов

Возможные варианты экзаменационных вопросов

Начальный период Великой Отечественной войны.
Великая Отечественная война. 1941–1942 гг.

Периодизация Великой Отечественной войны

Первый период Великой Отечественной войны — с 22 июня 1941 г. до 18 ноября 1942 г., т. е. с нападения Германии на СССР до окончания оборонительного этапа — битвы под Сталинградом.

Второй период — с 19 ноября 1942 г. до конца 1943 г. Он включает наступление под Сталинградом, Курскую битву, форсирование Днепра. Это период коренного перелома в войне.

Третий период — с начала 1944 г. до 9 мая 1945 г. — освобождение территории СССР и Восточной Европы, окончательная победа над гитлеровской Германией.

Разгром Японии в Великую Отечественную войну не входит. Он считается пятым периодом Второй мировой войны (ее первый период — с 1 сентября 1939 г. по 21 июня 1941 г., т. е. до нападения Германии на СССР).

Планы гитлеровского командования

После победы над Францией гитлеровское командование продолжало войну с Англией и готовило вторжение на Британские острова (план «Морской лев»). Однако Гитлер отказался от этих планов, опасаясь трудностей десантной операции против Англии и полагая, что в случае краха Британской империи все ее колонии достанутся не Германии, а США и России. В случае же победы над Россией, считал он, США вынуждены будут сосредоточить все свои усилия на борьбе с Японией, Англия останется с Германией один на один и ей придется капитулировать. Поэтому Гитлер решил, не завершив войну на Западе, начать вторжение в СССР.

План войны против СССР именовался «Барбаросса». Согласно ему Советский Союз подлежал разгрому в результате молниеносной войны (блицкрига) в течение трех месяцев. К концу этого срока немецким войскам предстояло выйти на линию Архангельск—Волга—Астрахань. План требовал не вытеснять советские части, а окружать и уничтожать их близ границы. Для реализации плана «Барбаросса» были сосредоточены три группы армий. Группа «Север» наступала на Ленинград, группа «Центр» — на Москву, группа «Юг» — на Киев. На флангах немецких группировок действовали войска союзников — румын и финнов.

В соответствии с планом «Ост» предполагалось расчленить и оккупировать СССР, уничтожить около 30 млн человек, в том числе поголовно ликвидировать евреев и цыган. Уцелевшие должны были стать рабами. Им предстояло работать на расу господ — немцев. Покоренных фашисты собирались лишить образования, медицинского обслуживания, обречь на постепенное вымирание от голода.

Соотношение сил

Гитлеровская армия насчитывала 5,5 млн человек (в том числе первый эшелон — 4,3 млн), 4,3 тыс. танков и штурмовых орудий, до 5 тыс. самолетов, 47 тыс. орудий и минометов. В войсках советских западных округов состояло 2,9 млн человек, 13,6 тыс. танков (в том числе около 1,5 тыс. КВ и Т-34), 7,2 тыс. самолетов (в том числе 1,5 тыс. машин новых конструкций), около 53 тыс. орудий и минометов. В качественном отношении старые советские самолеты значительно уступали немецким, новые превосходили их. Старые советские танки были примерно равноценны немецким, новые значительно превосходили вражескую технику. Таким образом, Красная Армия имела значительное техническое превосходство над противником. Превосходство немцев в численности личного состава объяснялось тем, что Германия имела полностью отмобилизованную армию. СССР провел мобилизацию после начала войны. В армию к 1 июля 1941 г. было призвано 5,8 млн человек. Успехи Германии в начале войны объяснялись внезапностью нападения и качественными недостатками Красной Армии, прежде всего ее командного состава.

Нападение гитлеровской Германии на СССР

Германия начала вторжение в СССР в 4 часа утра 22 июня 1941 г. Города, транспортные узлы, военные объекты западных районов страны подверглись бомбардировке и артиллерийскому обстрелу, вслед за этим советскую границу перешли немецкие наземные войска. Первый удар приняли на себя пограничники. Их героическое сопротивление не могло надолго задержать немцев, так как на заставах имелось лишь стрелковое оружие и пулеметы.

Армейские части были застигнуты врасплох. Директива наркома обороны о приведении войск в боевую готовность была отдана лишь ночью с 21 на 22 июня и не успела дойти по назначению. Во многих частях солдаты не имели патронов, самолеты стояли на аэродромах без горючего и боеприпасов. В первый же день Красная Армия потеряла 1200 самолетов, из них даже

800 не успели подняться в воздух. (Немцы потеряли 1200 самолетов за месяц боев.) Уже к концу первого дня войны неприятель продвинулся на 20–50 км вглубь советской территории. Лишь на отдельных участках немцы встретили упорное героическое сопротивление.

Перестройка системы управления страной

23 июня создана Ставка Главного Командования во главе с наркомом обороны С. К. Тимошенко. 30 июня вся полнота власти в стране была передана в руки Государственного комитета Оборона (ГКО) во главе с И. В. Сталиным. 10 июля Ставка была преобразована в Ставку Верховного Командования, 8 августа — в Ставку Верховного Главнокомандования. Верховным главнокомандующим стал Сталин. Были созданы три Главных командования, каждому из которых подчинялись несколько фронтов. Северо-Западное главное командование возглавил К. Е. Ворошилов, Западное — С. К. Тимошенко, Юго-Западное — С. М. Буденный.

22 июня было введено военное положение в Прибалтике, Белоруссии, на Украине, в Молдавии и в западных областях РСФСР. 23 июня началась мобилизация. 24 июня создан Комитет по эвакуации. 27 июня принято постановление ЦК ВКП(б) и СНК об эвакуации населения, промышленных объектов и материальных ценностей из прифронтовой полосы. 26 июня Президиум Верховного Совета СССР принял Указ «О режиме рабочих и служащих в военное время». Рабочий день увеличивался, вводились обязательные сверхурочные работы продолжительностью от 1 до 3 часов, отменялись отпуска. Начался перевод заводов мирного профиля на производство вооружения и боеприпасов.

Приграничные сражения

Особенно тяжелое положение сложилось на Западном фронте (в Белоруссии). Это объяснялось тем, что немцы сосредоточили на центральном — московском направлении главные силы, а советское командование полагало, что важней-

шие бои развернутся на Украине, поэтому основные силы направлено туда. Войска Западного фронта, находившиеся в белостокском выступе, почти сразу попали в окружение и к началу июля были уничтожены. Немецкие части вышли к Днепру и Западной Двине. Ответственность за неудачу была возложена Сталиным на командующего фронтом генерала Д. Г. Павлова. Его арестовали и расстреляли.

На Северо-Западном направлении немцы к середине июля овладели большей частью Прибалтики, взяли Псков. Угроза нависла уже над Ленинградом.

Самое упорное сопротивление Красная Армия оказала немцам на Юго-Западном направлении. Тяжелые бои в районе Житомира продолжались до середины июля, что позволило подготовиться к обороне Киева.

В целом до середины июля оборона Красной Армии находилась в стадии становления, сплошной обороны еще не существовало. Наземные войска действовали практически без авиационного прикрытия, господство в воздухе полностью принадлежало немцам. Красная Армия несла колоссальные потери. Немецкое продвижение удавалось лишь задерживать, но не останавливать, несмотря на героические усилия солдат и офицеров.

Смоленское сражение

10 июля началось Смоленское сражение. Группа армий «Центр» стремилась окружить и уничтожить советские войска западнее Смоленска и открыть себе путь на Москву.

Под Смоленском развернулись тяжелые бои. В ходе сражения части Красной Армии дважды (в июле под Рогачевом и в августе—сентябре под Ельней) переходили в контрнаступление. В Смоленском сражении под Оршей были применены новые реактивные минометы («катюши»). 30 июля немцы впервые за всю Вторую мировую войну перешли к обороне (отчасти это было вызвано решением Гитлера перебросить часть своих сил под Киев и под Ленинград). Сражение продолжалось два месяца. За это время немецкие войска продвинулись на 200 км. Таким образом, темпы их продвижения резко упали. Это позволило значительно укрепить оборону Москвы, создать западнее столицы оборонительные рубежи. Таким образом, Смоленское сражение сыграло ключевую роль в срыве нацистской стратегии блицкрига.

Сражения на Украине

На Украине немецкие войска в середине июля вышли на ближние подступы к Киеву. Здесь развернулись упорные бои.

5 августа началась оборона оставшейся в немецком тылу Одессы, продолжавшаяся 73 дня. Немцам удалось взять Одессу только 16 октября.

В августе немецкие войска вышли к Днепру южнее Киева. Возникла угроза окружения советских частей, обороняющих город Киев.

Генштаб во главе с Г. К. Жуковым предлагал отвести войска за Днепр, сдать Киев. Однако Сталин из политических соображений на это не согласился. Жуков был смещен со своего поста. Опасения Генштаба оправдались. 16 сентября войска, защищавшие Киев, попали в окружение. 20 сентября Киев пал. Свыше 600 тыс. человек попали в плен.

Итоги летне-осенних сражений 1941 г.

К концу сентября 1941 г. фашисты захватили всю Прибалтику, Белоруссию, большую часть Украины, оккупировали Псковскую, Ленинградскую, часть Новгородской, Калининской, Смоленской, Брянской областей РСФСР. Кадровые части Красной Армии, встретившие немцев у границы, погибли. Но выполнить задачу, поставленную в плане «Барбаросса» — за три месяца окончательно уничтожить Красную Армию и выйти на линию Архангельск — Волга — Астрахань, немецкому командованию не удалось. Блицкриг потерпел крах.

Блокада Ленинграда

В августе немцы вышли на подступы к Ленинграду. 30 августа было прервано его железнодорожное сообщение со страной. 6 сентября начались бомбардировки города. 8 сентября немцы захватили Шлиссельбург и блокировали Ле-

нинград с суши. Попытка взять его штурмом не удалась. Встретив упорное сопротивление в пригородах Ленинграда (на Пулковских высотах и под Колпино), немецкие войска перешли к блокаде.

8 ноября немцы взяли Тихвин и перерезали железную дорогу, соединявшую центр страны с Ладожским озером. Но в середине ноября Тихвин был отбит советскими войсками.

В Ленинграде оставалось более 2,5 млн человек. Продовольственные запасы оказались крайне ограниченными после того, как 8 сентября в результате бомбежки сгорели крупнейшие продовольственные склады — Бадаевские. Особенно тяжелое положение сложилось зимой 1941/42 г. Рабочие получали 250 г хлеба в сутки, служащие, дети и иждивенцы — 125 г, бойцы Ленинградского фронта — 500 г. Из-за нехватки топлива остановился городской транспорт, в домах отключили электроэнергию, не работали водопровод, отопление, канализация. Несмотря на страшные лишения, город продолжал сражаться, производить военную продукцию, снабжать Ленинградский фронт.

Продовольствие в Ленинград доставлялось по Ладожскому озеру, зимой — по ледовой «Дороге жизни».

За время блокады, продолжавшейся 900 дней, от голода в Ленинграде скончалось от 650 до 850 тыс. человек, не считая умерших уже в эвакуации.

Блокада была прорвана в январе 1943 г., а полностью снята 27 января 1944 г.

Битва за Москву. Оборонительный этап

В конце сентября гитлеровское командование вновь сосредоточило основные усилия на центральном — московском направлении. Группе армий «Центр» противостояли Западный, Резервный и Брянский фронты под командованием И. С. Конева, С. М. Буденного и А. И. Еременко. По официальным данным, немцы имели превосходство в личном составе в 1,4 раза, в авиации в 2 раза, в танках в 1,7 раза, в артиллерии в 1,8 раза. (Правда, ряд современных исследователей считает, что эти показатели завышены.)

30 сентября 1941 г. немецкие войска прорвали позиции Красной Армии под Вязьмой и под Брянском. Так началось наступле-

ние гитлеровцев на Москву — операция «Тайфун». Под Вязьмой в окружении оказались пять армий Западного и Резервного фронтов, однако они продолжали упорно сражаться, приковав к себе 28 немецких дивизий и задержав тем самым вражеское продвижение к Москве. Вырваться из окружения под Вязьмой смогли немногие.

Части Брянского фронта сумели ценой тяжелых потерь прорваться из кольца и, заняв позиции на новых рубежах, не позволили фашистам с ходу ворваться в Тулу.

Из уцелевших частей Западного и Резервного фронтов, а также сил резерва Ставки были сформированы новый Западный фронт (командующий — Г. К. Жуков) и Калининский фронт (командующий — И. С. Конев).

К середине октября линия фронта проходила по линии Калинин — Волоколамск — Наро-Фоминск — Серпухов. В конце октября немцы вынуждены были перейти на московском направлении к обороне.

Москва превратилась в прифронтовой город. Вокруг и внутри столицы соорудили несколько линий обороны. В городе было введено затемнение, над важнейшими объектами (в том числе Кремлем) растянута маскировочные сетки. На высоких зданиях установлены зенитные батареи. Силы ПВО нанесли немецкой авиации большие потери и заставили ее отказаться от массированных налетов на Москву. От бомбежек в Москве погибло около 1,2 тыс. человек, разрушения оказались сравнительно невелики.

16 октября были эвакуированы в Куйбышев правительственные учреждения и дипломатические представительства. В связи с этим распространились слухи о подготовке к сдаче Москвы. Возникла паника.

Для ее пресечения 20 октября Москву объявили на осадном положении. Провокаторов, паникеров и вражеских агентов предписывалось расстреливать на месте.

7 ноября в Москве состоялся военный парад. Участвовавшие в нем части прямо с Красной площади отправлялись на передовую.

15–16 ноября группа армий «Центр» возобновила наступление на Москву. Ближе всего немцы подошли к столице на северо-западном направлении, заняв 2–3 декабря Крюково и Красную Поляну (25 км от столицы). Возникла опасность обстрела Москвы из тяжелых орудий. 4–5 декабря немецкое наступление полностью остановилось.

Контрнаступление Красной Армии под Москвой

К началу декабря немецкие части были измотаны и обескровлены. Красная Армия получила подкрепление: из Сибири и с Дальнего Востока были переброшены хорошо оснащенные кадровые дивизии. Традиционно отечественная историография считала, что, несмотря на изменение соотношения сил, немецкие войска еще сохраняли численное превосходство. В последние годы появились работы, авторы которых полагают, что к началу контрнаступления Красная Армия уже превзошла противника по численности личного состава и авиации, а недостаточная численность советских танков компенсировалась их качественным превосходством.

5 декабря перешел в наступление Калининский фронт. 6 декабря — Западный и Юго-Западный фронты.

Несмотря на решительный приказ Гитлера остановить наступление, части вермахта не смогли закрепиться на захваченных рубежах. К концу декабря Красная Армия продвинулась на 100–250 км.

В начале 1942 г. в наступление от Ленинграда до Крыма включились десять советских фронтов. В ходе контрнаступления, продолжавшегося до конца апреля, части Красной Армии продвинулись на 150–400 км, освободили свыше 60 городов и 11 тыс. других населенных пунктов. Правда, из-за нехватки опыта наступательных боев советским войскам не удалось полностью разгромить ни одной из главных немецко-фашистских группировок.

Победа под Москвой была первым крупным поражением германской армии во Второй мировой войне. Был развеян миф о ее непобедимости и подорван моральный дух вермахта. Германии уже никогда не удалось полностью оправиться от поражения под Москвой и восстановить боеспособность своих армий. В то же время советские люди убедились, что Красная Армия в состоянии громить гитлеровцев, и окончательно поверили в победный исход войны.

Поражение под Москвой имело и международное значение: оно заставило Турцию окончательно отказаться от вступления в войну на стороне Германии.

В то же время победа под Москвой еще не стала коренным переломом в войне, так как летом 1942 г. немецкая армия сумела вновь захватить стратегическую инициативу и перейти в наступление.

Обратить внимание

Ответ требует тщательной и подробной работы с картой.

Обязательно следует в ходе ответа называть фронты и командующих.

Говоря о соотношении численности советских и германских войск, следует лишь упомянуть, что существуют разные их оценки.